

一张高考试卷的分数这样“出炉”

目前,各地高考试卷评阅工作正在平稳有序进行中。记者走进上海、天津、重庆、贵州等地评卷现场,探寻一张试卷的分数是怎样“出炉”的。

一张高考试卷从离开考场到得出分数,需要经过哪些环节?

“考试结束后,考生答卷在公安部门护送下送到评卷场,然后进入收发室,进行统一扫描。”西南大学计算机与信息科学学院副院长廖剑伟介绍,该校评卷点有10余台高速扫描仪,日均可处理试卷20余万份。

记者在西南大学评卷点看到,数据采集组工作人员正紧锣密鼓地开展试卷扫描工作。试卷扫描完成后形成的数字化数据,将上传到中心机房,机房再将答题区域进行切

割,根据题型、题号分发至相应评卷场。“客观题直接由机器自动评阅,主观题由网上评阅小组完成评阅。”现场工作人员说。

“选择题填涂识别采用光电识别的方式,评分前指派专人录入标准答案,并采取加密手段进行存贮,防止人为改动。”天津市教育招生考试院高招处处长王松岭说,评分完成后会分别对每科结果进行校验并组织抽查。

贵州省2024年高考评卷



6月14日,评卷教师在天津师范大学评卷点评卷

基地评卷工作领导小组副组长罗永祥介绍,主观题采用一题多评的模式,每道题由系统随机分配给两名评卷教师,如果他们所给分数的差值超出允许范围,则会分配给第三名教师评阅,如果评分结果与前两位评卷教师分差仍不符合规定,则送交专家组裁定,确保评卷结果经得起检验。

记者在上海高考语文评

卷点看到,评卷教师面前的电脑上仅显示系统分配给自己的题块,他们根据考生作答情况、对照评分细则给出分数。为了确保阅卷细致、准确,教师可将屏幕上的字放大到指甲盖大小,还可根据喜好设置屏幕背景色,缓解视力疲劳。

“一道主观题的评阅过程比我想象中更复杂。”重庆考生欧阳宇航告诉记者。

高考试评要真正做到“分分有据”,“据”从何来?

上海高考语文评卷中心组负责人表示,评卷开始前,评卷中心组用两天时间完成评分采样、完善评分标准、制定评分细则等工作。根据评分采样结

果,中心组确定一道分值相对较大、开放性较强的题目,成立专门团队单独批阅。

“各学科根据实际情况,按比例抽取一定数量的试卷

进行试评。根据试评情况,进一步完善评分细则,必要时调整评卷有关参数。”王松岭说。

贵阳考生曾航参观完评卷现场后打消了顾虑:“之

前一直认为,高考语文作文的评阅就像网上说的那样,只看开头和结尾,还有字迹。但实际上并不是这样,老师们非常仔细,让我很感动。”

如果出现零分等情况,或发现异常答卷,怎么办?

“基于大数据分析技术,系统会实时分析阅卷情况,一旦发现极端情形,如主观题和客观题分数差异特别大,或者零分等情况,会把试卷提交给学科专家组,由相关专家进行复核。”廖剑伟说。

王松岭介绍,对有异常情况的答卷,如雷同、字迹前

后不一致、在试题内容中写有姓名或其他标记等,先进行评阅,然后填写“评阅试卷问题处理记录”,由高校评卷领导小组裁定,报天津市招考院复核,“确有舞弊行为的,考生成绩按《国家教育考试违规处理办法》处理”。

主观题和客观题评阅完

后,两项成绩相加,就得出了考生某一门课程的总成绩,但这个环节并不像算“ $1+1=2$ ”那样简单。

重庆市教育考试院相关工作人员介绍,评卷工作结束后,工作人员将通过多项比对校验考生成绩一致性,确保每份答卷成绩有效,并由两组工

作人员采用不同软件和方法分别独立“背靠背”进行成绩合成,确保成绩准确无误。

一切准备就绪后,是考生最期待也最紧张的成绩发布环节。希望每名考生都能取得自己想要的成绩,拿到一张大学的“入场券”。

据新华社

“献血是善举,也是爱心传递”

——记中国农业银行股份有限公司菏泽牡丹支行员工、无偿献血者郝国庆
□牡丹晚报全媒体记者 孟欣

生命有限,爱心无限。中国农业银行股份有限公司菏泽牡丹支行员工郝国庆,自2000年第一次参与无偿献血以来,共献血26次,献血总量达到10200ml。在他看来,承载着爱心的血液,是生命与希望的传递。



“我第一次献血是2000年10月5日,当踏进献血室的大门,心里确实紧张,接受一些简单的检查,等待几分钟,医生说我的血液合格可以献血,把胳膊伸到献血窗口,感觉到一针头刺入的疼痛,不到十分钟的时间就献血完毕。想到那些需要血液帮助的人,他们可能是生病的孩子、失血过多的伤员和需要手术的患者,我感到自己的血液可以为他们带来生命的希望,这种感觉让我非常充

实和满足。”郝国庆说。

在郝国庆看来,献血是一种源于生命的贡献,是我们每个人都可以为社会做出的一点微薄之力。“每次献血都是一次生命的接力,作为一名共产党员,一名退伍军人,是我应尽的义务和责任。而每次参加无偿献血时,看着身边同样怀着一颗博爱仁义之心的献血者,撸起衣袖慷慨献血,殷红的血液缓缓流入采血袋,那是光荣的善举,也是爱心的传递,更是普



通百姓勇于担当社会责任的体现。”郝国庆说。

牡丹晚报全媒体记者了解到,24年献血不辍的郝国庆获得诸多荣誉,包揽全国无偿献血奉献奖金奖、铜奖三个荣誉奖项。

“如今献血非常安全,献血

除了促进人体血液循环,最重要的是能够拯救生命。”郝国庆表示,在其看来,一袋血不仅是一份爱心,对急需用血的患者来说,这就是生命和希望。今后他也会继续参与无偿献血活动,为社会奉献自己的爱心和温暖。

新闻速览

夕发朝至!
京港沪港间开行高铁动卧列车

15日晚8时许,D909次动车组列车从北京西站启动,D907次从上海虹桥站启动,分别奔向香港西九龙站,这是京港、沪港间首次开行高铁动卧列车,京港、沪港间实现夕发朝至,香港与内地间人员往来更加便利。

据国铁集团客运部负责人介绍,15日起,北京西、上海与香港红磡站间开行的普速直通车Z97/98、Z99/100次提质升级为北京西、上海虹桥与香港西九龙站间的高铁动卧列车D909/910、D907/908次,北京、上海至香港的全程旅行时间分别由24小时31分、19小时34分压缩至12小时34分、11小时14分。

京广高铁复兴号 实现时速350公里运营

记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,15日8时,首趟按时速350公里高标运营的G871复兴号动车组列车从武汉站开出,这标志着京广高铁武汉至广州段安全标准示范线全面建成,京广高铁全线实现复兴号动车组列车按时速350公里高标运营。

截至目前,我国已有京沪高铁、京津城际、京张高铁、成渝高铁、京广高铁等线路建成安全标准示范线,复兴号动车组列车按时速350公里高标运营的高铁营业里程达到6798公里。

本栏稿据新华社